

После этого боя немцы потерпели такое сокрушительное поражение, от которого уже не могли оправиться. Отступили, перешли к обороне. Одно только добавлю, что такую победу одержала не техника, не тактика и стратегия, хотя, конечно они тоже сыграли большую роль. Но главными победителями стали сильные духом люди, настоящие патриоты – артиллеристы, летчики, пехотинцы и, конечно же, танкисты, советские танкисты...» [2, с. 220-222].

Уроженец деревни Стремянниково Солигаличского района Костромской области Иван Никифорович Тупиков, инженер-строитель по образованию, в годы Великой Отечественной войны стал командиром взвода инженерной разведки 140-й Сибирской дважды Краснознаменной орденов Ленина, Суворова и Кутузова стрелковой дивизии.

Во время боев на Курской дуге Ивану Никифоровичу со своим взводом не один раз приходилось обеспечивать проходы в минных полях для наших войск. Он вспоминал, что всего за две ночи взводом было проделано 40 проходов в минных полях, снято 1230 противопехотных, 420 противотанковых мин и 115 «сюрпризов».

За мужество и героизм, проявленные в боях, Иван Никифорович Тупиков был награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I ст., Красной Звезды, Александра Невского и многими медалями [3, с. 163].

Боевые будни саперов Иван Никифорович хорошо описал в одном из своих стихотворений:

Изранена земля,
Седая пыль похода,
Саперская судьба:
Погода, непогода,
Снега или дожди –
Прожженная шинель,
Худые сапоги,
Короткие привалы,
Далекие броски...
Иди, сапер, иди!
Пускай иссякли силы,
утри кровавый пот...
За Родину, Россию
Вперед, браток, вперед!

Многие из солдат и офицеров, сложивших свои головы на полях сражений в ходе Курской битвы, были посмертно награждены боевыми орденами и медалями. Но в памяти народной они остались и по сей день. Помнят о них и благодаря воинским мемориалам, коими богата курская, белгородская, воронежская земля. Имена двадцати воинов-костромичей, сложивших головы в ходе Курской битвы, увековечены не только у себя на родине, но и в Книге Памяти Курской области, а также в историко-мемориальном музее Курской битвы в поселке Поньри.